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หนังสือ Morphology and Syntax ( ฉบับปรับปรุง พ.ศ. 2559 ) เล่มนี้ ผู้แต่ง  ได้เรียบเรียงขึ้นเป็นหนังสือประกอบการสอนในพุทธศักราช 2547 และมีเนื้อสาระเป็นไปตามคำอธิบายรายวิชาซึ่งเป็นหลักสูตรพุทธศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาภาษาอังกฤษ จะต้องศึกษาเป็นรายวิชาบังคับเฉพาะสาขาวิชา ดังนั้น คณะมนุษยศาสตร์ ภาควิชาภาษาต่างประเทศ มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย จะต้องปรับปรุงหลักสูตรพุทธศาสตรบัณฑิต พุทธศักราช 2555 ตามรอบการใช้หลักสูตรการจัดการเรียนการสอนสาขาวิชาภาษาอังกฤษ จึงเป็นส่วนหนึ่งที่ผู้แต่งได้นำหนังสือเล่มนี้มาปรับปรุงด้วยการเพิ่มเติมแบบฝึกหัดและพิจารณาเนื้อหาสาระบางประเด็นที่ต้องเพิ่มเติมให้ผู้เรียนได้เรียนรู้มากยิ่งขึ้นเกี่ยวกับ ระบบคำและประโยคภาษาอังกฤษ ( Morphology and Syntax ) และให้มีความสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ของหลักสูตรพุทธศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาภาษาอังกฤษ (ปรับปรุงพุทธศักราช 2560)
 
ในการนี้ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุรพงษ์ คงสัตย์ และ อาจารย์พระสิทธิศักดิ์  ธมมทายาโท อาจารย์ประจำหลักสูตร  สาขาวิชาภาษาอังกฤษได้ช่วยเรียบเรียงเพิ่มเติมในส่วนแบบฝึกหัดและเนื้อสาระในแต่ละเรื่องซึ่งในหนังสือเล่มนี้จะประกอบด้วย Morphology (การศึกษาหน่วยคำ) Words formation (การสร้างคำ)    Word and morpheme (หน่วยคำที่เล็กที่สุด) Morphemes (หน่วยคำ)  Words analysis (การวิเคราะห์ศัพท์)  Morphs (มอร์ฟ)  Allomorphs (อัลโลมอร์ฟ) Zero suffixes (ปัจจัยที่ไม่ปรากฏรูป)  Prefixes (อุปสรรค)  Suffixes (ปัจจัย)  Compound (คำผสม)  Syntax (การสร้างประโยค) และ แบบฝึกหัดท้ายเล่ม จึงหวังว่า  หนังสือ Morphology and Syntax ( ฉบับปรับปรุง พ.ศ. 2559 ) เล่มนี้จะเป็นประโยชน์ต่อนิสิตและผู้อ่านทุกท่านที่กำลังสนใจศึกษาภาษาอังกฤษไม่มากก็น้อยตามเนื้อหาสาระที่คณะผู้แต่งได้เรียบเรียงสืบไป
อาจารย์จำนงค์ ปุผาลาและคณะ
พุทธศักราช 2559

คำนำ
( จัดพิมพ์ครั้งแรก )
 
การเรียนภาษาอังกฤษที่จะประสบความสำเร็จได้นั้น มีหลายหลากวิธีด้วยกัน แต่ที่ขาดไม่ได้เลย คือ ต้องมีใจรักในการฝึกฝนทักษะทั้ง 4 คือ ฟัง ( listening ) พูด   ( speaking ) อ่าน ( reading ) เขียน ( writing ) เมื่อเรามีใจรักแล้วจะเกิดความขยันหมั่นเพียรเรียนรู้ในวิชานั้นๆ ไปเรื่อยๆ ประสบการณ์ต่างๆ ที่เราได้เก็บสะสมทีละเล็กทีละน้อยนานๆ เราก็จะเข้าใจภาษาอังกฤษได้ไม่ยากเลย

หนังสือเล่มนี้ได้รวบรวมระบบคำและประโยคภาษาอังกฤษไว้ให้ผู้สนใจ ได้รู้รากศัพท์ของภาษาอังกฤษว่ามีรากศัพท์มาจากไหน แปลว่าอย่างไร เมื่อเติมอุปสรรคหรือเติมวิภัติปัจจัยแล้ว ความหมายจะแปรเปลี่ยน ไปอย่างไร ท่านจะเข้าใจภาษาอังกฤษได้ดีขึ้นอีกระดับหนึ่ง

ผู้แต่งเรียบเรียงหวังเป็นอย่างยิ่งว่า หนังสือเล่มนี้คงจะอำนวยประโยชน์ให้แก่ นักเรียน นักศึกษา และผู้สนใจ ในการเรียนรู้ภาษาอังกฤษบ้างไม่มากก็น้อย หากหนังสือเล่มนี้ มีความผิดพลาดบกพร่องอยู่บ้าง ขอท่านผู้รู้ได้โปรดกรุณาทักท้วงติติง ให้คำแนะนำที่ถูกต้อง เพื่อประโยชน์ในการจัดพิมพ์ และการศึกษาภาษาอังกฤษต่อไป

อนึ่ง ต้องขอขอบคุณท่านอาจารย์ทุกท่านเป็นกำลังใจในการทำงานและการเขียนตำราวิชาการ นอกจากนั้น ขอบพระคุณ ดร.พระมหาอภิชัย ธมชโย ที่ให้ความกรุณาตรวจสอบ และพิสูจน์อักษรหวังอย่างยิ่ง จะได้รับความเมตตาอนุเคราะห์จากท่านอีกต่อไป
อาจารย์จำนงค์  ปุผาลา  
มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย 
วิทยาเขตนครราชสีมา
พุทธศักราช 2547
สารบัญ
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