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วิชา ภาษาศาสตร์เบื้องต้น

บทที่ 2

เรื่อง
ภาษาศาสตร์เชิงสังคม

***************************

ภาษาศาสตร์เชิงสังคม (Sociolinguistics)


สังคมวิทยาภาษาศาสตร์ คือ การศึกษาเรื่องของภาษาที่เกี่ยวข้องกับสังคมหรืออยู่ในบริบท
ของสังคม

สังคมวิทยาภาษาศาสตร์ เป็นศาสตร์ซึ่งเริ่มศึกษากันมาเมื่อ ๓๐ กว่าปีมานี้ และเติบโตมากในช่วงปลายปี ค.ศ. 1960  ต้นปี ค.ศ. 1970  ความสนใจทางสังคมวิทยาภาษาศาสตร์ขยายวงกว้างออกไป นักภาษาศาสตร์และนักมานุษยวิทยามีความสำนึกจะต้องศึกษาด้านนี้ เพราะเป็นพื้นฐานของการศึกษาทางภาษาและมานุษยวิทยา ตัวอย่างเช่น การทำความเข้าใจภาษาถิ่นของภาษาใดภาษาหนึ่งนั้น    เราไม่อาจหาคำอธิบายได้โดยปราศจากความรู้ด้านสังคมวิทยา    ทั้งนี้เนื่องจากภาษาถิ่นเกี่ยวข้องเป็นอันมากกับวัฒนธรรมและประวัติศาสตร์     เราต้องศึกษาอดีตจึงจะสามารถอธิบาย ปัจจุบัน วิชาสังคมวิทยาภาษาศาสตร์จึงเจริญอย่างรวดเร็ว

ถ้าเราศึกษางานของนักภาษาศาสตร์แรกเริ่ม แม้แต่งานของ Chomsky เราจะพบว่าภาษายังถูกแยกจากบริบททางสังคม ภาษาที่เขาศึกษากันจึงมีลักษณะเป็นภาษาในเชิงอุดมคติ เกิดจากผู้ใช้ภาษาที่ไม่มีอยู่จริงในสังคม คือ มีความสมบูรณ์แบบ เป็นภาษาที่ใช้กันในสังคมที่มีภาษาอยู่ภาษาเดียวและระดับเดียว และดูเหมือนว่าทุกคนในสังคมนั้นรู้ภาษาของตนเองอย่างดีเยี่ยม สามารถใช้ภาษาอย่างถูกต้องตรงตามไวยากรณ์

Trudgill  กล่าวว่าภาษามีหน้าที่ 2  อย่าง คือ
1. หน้าที่ของภาษาในการสร้างความสัมพันธ์และรักษาไว้ซึ่งความสัมพันธ์ที่ดีกับบุคคลอื่น ๆ
2. หน้าที่ของภาษาในการสื่อสาร ดังนั้นเราจึงเริ่มศึกษาภาษาในบริบททางสังคม ด้วยเหตุผลที่ภาษาไม่เพียงแต่มีหน้าที่ในการสื่อสารเท่านั้นแต่มีหน้าที่เชิงสังคมด้วย และภาษาเป็นสิ่งหนึ่งที่ช่วยแบ่งแยกกลุ่มคนออกเป็นสังคม จะเห็นได้ว่าเราจัดกลุ่มคนกลุ่มหนึ่ง ๆ ที่ใช้ภาษาเดียวกันเป็นสังคมเดียวกัน เป็นต้น
(พลิก)


ข้อสมมุติฐานของ Sapir และ Whorf (Edward Sapir) (Benjamin Lee Whorf) กล่าวว่า ทัศนะของคนที่มีต่อสิ่งแวดล้อมอาจถูกจำกัดหรือวางเงื่อนไขโดยภาษา และยังมีผลกระทบจากสังคมต่อภาษา ซึ่งสิ่งเหล่านี้จะสะท้อนให้เห็นได้ทางภาษา เช่น มีการแบ่งแยกคำบางคำได้แตกต่างกันไปมากมายในสังคมที่เกี่ยวข้องกับคำนั้นมาก ๆ เช่น พวกเอสกิโมสามารถแยกแยะความแตกต่างระหว่างหิมะแบบต่าง ๆ ออกไปได้มากมาย, พวกชาวแลปป์ (Northern Scandinavia) ก็มีคำใช้เรียกกวาง (Reindeer) หลายต่อหลายคำและพวกเบดูอิน (Arabic) ก็มีศัพท์เกี่ยวข้องกับอูฐอยู่จำนวนมาก กล่าวกันว่าอาหารไทยมีรสชาติหลายหลาก ภาษาไทยจึงมีคำบอกรสหลายหลากไปด้วย เป็นต้น

ความจริงภาษาศาสตร์สังคม เป็นแขนงหนึ่งของภาษาศาสตร์ แต่โดยทั่วไปการศึกษาแขนงอื่น ๆ ส่วนใหญ่ในภาษาศาสตร์มักมุ่งวิเคราะห์รูปหรือโครงสร้างของภาษา โดยไม่สนใจบริบททางสังคม วัตถุประสงค์หลักของนักภาษาศาสตร์โดยทั่วไปคือ วิเคราะห์รูปของภาษาใดภาษาหนึ่ง ในด้านใดด้านหนึ่งแล้วสรุปกฎของภาษาด้านนั้นออกมา

ฟิชแมน (Fishman 1968 : 7) วิจารณ์ภาษาศาสตร์โดยเฉพาะภาษาศาสตร์ในอเมริกา ในครึ่งแรกของคริสตศตวรรษที่  20  ว่าเป็นสาขาวิชาที่เน้นรูป (Formal  discipline) ซึ่งจัดอยู่ในแนวเดียวกับคณิตศาสตร์บริสุทธิ์ได้ ฟิชแมนวิเคราะห์ว่า นักภาษาศาสตร์มุ่งหาหน่วยและแบบแผน ซึ่งอยู่นอกเหนือจากการใช้จริงและตัวผู้ใช้ บริบททางสังคมและทางจิตวิทยาไม่เพียงแต่จะถูกตัดทิ้ง แต่ยังถูกโจมตีโดยนักภาษาศาสตร์ชาวอเมริกันที่มีชื่อเสียงบางคนว่าเป็นอันตรายและทำให้ภาษา-ศาสตร์ เดินทางผิด

เมื่อเทียบกับภาษาศาสตร์แขนงอื่น ๆ โดยเฉพาะสาขาเชิงทฤษฎี เช่น วากยสัมพันธ์ ภาษาศาสตร์สังคมดูอ่อนวัยกว่ามากในแง่ทฤษฎีหรือกรอบการวิเคราะห์ (Framework) อย่างไรก็ตาม หลังจากมีผลงานออกมาเป็นจำนวนมากในครึ่งหลังของทศวรรษที่ 1970  และในทศวรรษที่ 1980  เราอาจกล่าวได้ว่า ภาษาศาสตร์สังคมในอนาคตจะมีรูปจำลอง (model) ให้เป็นแนวทางมากขึ้น
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1. จงอธิบายภาษาศาสตร์เชิงสังคม ให้ชัดเจน
� เอกสารประกอบการสอน หน้า 8





