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ใบความรู้ที่ 7
วิชา ภาษาศาสตร์เบื้องต้น
บทที่ 2

เรื่อง
ภาษาศาสตร์เปรียบเทียบ

*********************************
ภาษาศาสตร์เปรียบเทียบ (Comparative Philology)


ภาษาศาสตร์เปรียบเทียบ ถือเป็นแขนงหนึ่งของภาษาศาสตร์ทั่วไป เป็นการอธิบายภาษาตามเหตุการณ์ที่เกิดขึ้น เช่น การเปลี่ยนแปลงของภาษา และความสัมพันธ์ของภาษาที่เกี่ยวข้องกัน โดยการตั้งข้อสมมุติฐานขึ้น คล้ายกับการตั้งสมมุติฐานในสาขาวิทยาศาสตร์ ซึ่งทำให้ได้ข้อสรุปหรือการค้นพบใหม่ ๆ หรือวิธีใหม่ ๆ ในการมองภาษาหรือพบระบบขึ้น เช่น พบตระกูลภาษาอินโด-ยูโรเปียน, พบกฎของเสียง เป็นต้น 
                                  



ในด้านการเปลี่ยนแปลงของภาษาเราพบว่าไม่ใช่เรื่องของเวลาเท่านั้นที่ทำให้เกิดการเปลี่ยนแปลง แต่เป็นเพราะสังคมและสภาพภูมิศาสตร์ด้วย ด้วยเงื่อนไขที่เฉพาะเจาะจงภาษาอาจมีการกลายมาเหมือนกัน (Converge) หรือที่เคยเหมือนกันเปลี่ยนไปจนต่างกัน (Diverge) ก็ได้ โดยมีเวลาเป็นสาเหตุหนึ่ง

การศึกษาในแนวภาษาศาสตร์เปรียบเทียบ อาจเปรียบเทียบภาษาหนึ่งในระยะเวลาต่างกันหรือเปรียบเทียบระหว่างภาษาก็ได้ มีการศึกษาภาษาศาสตร์แนวนี้กันมากในศตวรรษที่ ๑๙ แต่ในสมัยนั้นสนใจวิวัฒนาการของภาษาและศึกษาภาษาเขียนมากกว่าเพราะมีทัศนะว่า ภาษาเขียนสูงส่งกว่าภาษาพูด การเปลี่ยนแปลงของภาษามักอธิบายด้วยกฎของเสียงในระดับตัวอักษรของคำ

นักภาษาศาสตร์สมัยใหม่เข้าใจดีว่าตัวอักษรใช้แทนเสียง และเสียงเป็นภาษาที่แท้ การศึกษาของนักภาษาสมัยก่อนและนักไวยากรณ์อินเดีย ทำให้ความรู้เรื่องหน่วยเสียงและกฎของเสียงเป็นที่น่าพอใจขึ้น

ความเข้าใจเกี่ยวกับภาษาและภาษาถิ่น สำเนียงต่าง ๆ ทำให้เลิกคิดว่า ภาษาถิ่นขาดความสมบูรณ์ทั้งความเป็นระบบและวัฒนาการ ตลอดจนประสิทธิภาพที่จะใช้สื่อสาร ตรงกันข้ามภาษาถิ่นมีระบบและความสมบูรณ์ที่จะทำหน้าที่ในการสื่อสารตามสภาพท้องถิ่นนั้น ๆ อย่างดี ความแตกต่างของภาษากับสำเนียงภาษาถิ่นที่เกี่ยวข้องเป็นความแตกต่างด้านวัฒนธรรมและการปกครองไม่ 

ใช่ในด้านคุณลักษณะเชิงภาษา
(พลิก)


ภาษามาตรฐานมักจะหมายถึง ภาษาที่มีความสำคัญในเชิงวัฒนธรรมและการปกครอง นักภาษาศาสตร์เรียนรู้ว่า ภาษามาตรฐานของบางประเทศนั้นเกิดมาจากภาษาถิ่นด้วยซ้ำ แต่เมื่อพูดและใช้โดยกลุ่มคนที่มีสถานะทางสังคมสูงกว่าหรือเป็นชนชั้นปกครองภาษาก็จึงถูกยกเป็นภาษามาตร-ฐานของประเทศ

นิธิ เอียวศรีวงศ์  กล่าวว่า การปฏิวัติทางการเมืองของไทยใน พ.ศ. ๒๔๗๕ มีผลกระทบในด้านภาษาด้วย    โดยบังคับให้ภาษามาตรฐานซึ่งคือภาษาไทยในกรุงเทพฯ   และได้พัฒนาจนเป็น
มาตรฐานโดยชนชั้นนำในระบอบศักดินา กลายเป็นภาษามาตรฐานของพลเมืองทั้งประเทศ

ข้อสรุปที่ว่าภาษามีระบบไวยากรณ์เหมือนกัน ซึ่งเกิดจากนักภาษาศาสตร์เปรียบเทียบ ยุคเก่าเปรียบเทียบภาษาในวงแคบ เฉพาะกลุ่มภาษา กรีก-ละติน บัดนี้ถูกปฏิเสธจากนักภาษาศาสตร์สมัยใหม่ เพราะนักภาษาศาสตร์สมัยใหม่ศึกษาภาษาโดยการเปรียบเทียบภาษาต่าง ๆ หรือเปรียบเทียบภาษาในช่วงเวลาต่างกันอย่างกว้างขวาง ไม่อาจยอมรับกรอบหรือทฤษฎีไวยากรณ์ที่ตั้งขึ้นโดยนักภาษารุ่นก่อน ๆ อีกต่อไป ทั้งนี้เพราะภาษานั้นไม่ได้มีเพียงตระกูลเดียวอย่างที่ค้นพบครั้งแรก 
คำถามประจำใบความรู้ที่ 7
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