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ใบความรู้ที่ 24
วิชา ภาษาศาสตร์เบื้องต้น
บทที่ 4
เรื่อง
หน่วยคำย่อย

**************************

ความหมายของหน่วยคำย่อย


เช่นเดียวกับเรื่องของหน่วยเสียงที่มีเสียงย่อย หน่วยคำก็มีหน่วยคำย่อย (allomorph) ลักษณะของหน่วยคำย่อย ก็มีลักษณะเช่นเดียวกับหน่วยคำ คือ เกิดจากการที่หน่วยเสียงมาเรียงตัวต่อกัน ทำให้เกิดความหมายและไม่สามารถจะแยก หรือแบ่งให้เล็กลงกว่านี้ได้ แต่อย่างไรก็ตาม หน่วยคำย่อยก็แตกต่างไปจากหน่วยคำ ในแง่ที่ว่า หน่วยคำ 1 หน่วยคำ จะมีรูปหรือเสียงได้ 1 รูป หรือ 1 เสียง แต่หน่วยคำย่อยจะมีหลายรูปหรือหลายเสียง ในขณะที่มีความหมายเดียวเท่านั้น เช่น หน่วยคำย่อยที่ทำให้คำนามเอกพจน์ เป็นนามพหูพจน์ ในภาษาอังกฤษมีทั้งการเติม เสียง s / z / iz ฯลฯ หน่วยคำย่อยมีอยู่ด้วยกัน 2 ชนิด คือ


1. หน่วยคำย่อยที่เกิดจากเงื่อนไขของเสียง (Phonologically Conditioned Allomorph)


      2. หน่วยคำย่อยที่เกิดจากเงื่อนไขของหน่วยคำ (Morphologically Conditioned Allomorph)



สรุปแล้ว หน่วยคำย่อยก็คือ เสียงที่มาเรียงตัวต่อกันในลักษณะต่าง ๆ จนเกิดความหมาย แต่เสียงในลักษณะต่าง ๆ นั้น มีความหมายร่วมกัน


หลักเกณฑ์ในการพิจารณาว่า หน่วยคำย่อยใดเป็นหน่วยคำเดียวกัน ประกอบด้วย


ก.
หน่วยคำย่อยเหล่านั้น จะต้องมีความหมายเหมือนกัน เช่น หน่วยคำที่แสดงพหูพจน์ ในภาษาอังกฤษ ในคำว่า



cats
จะออกเสียง ไม่ก้อง [s]




dogs
จะออกเป็นเสียงก้อง [z]



หน่วยคำย่อย [s] และ [z] เป็นหน่วยคำย่อยของคำเดียวกัน เพราะแสดงความหมายเหมือนกัน คือ พหูพจน์ เพียงแต่มีรูปต่างกันเท่านั้น
(พลิก)



ข.
หน่วยคำย่อยเหล่านั้น จะต้องไม่เปรียบต่างกัน คือ จะต้องมีลักษณะการแจกแจงสับหลีกหรือปรากฏในสภาพแวดล้อมที่ต่างกันนั่นเอง (complementary distribution หรือ mutually exclusive in their environment) เช่น ตัวอย่างภาษาอังกฤษข้างต้น ในคำ cats และ dogs หน่วยคำย่อย [s] จะปรากฏเฉพาะท้ายคำที่ลงท้ายด้วยเสียงพยัญชนะ เสียงไม่ก้อง ในที่นี้คือ เสียง [t] และหน่วยคำย่อย [z] จะปรากฏเฉพาะท้ายคำที่ลงท้ายด้วยเสียงพยัญชนะ เสียงก้อง ในที่นี้ คือ เสียง [g] ดังนั้น จะเห็นได้ว่า หน่วยคำย่อยทั้งสองจะปรากฏในสภาพแวดล้อมที่หลีกล้อหรือแจกแจงสับหลีกกัน
คำถามประจำใบความรู้ที่ 23
1. หน่วยคำย่อยหมายความว่าอย่างไร อธิบายให้ชัดเจน พร้อมยกตัวอย่าง
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