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ใบความรู้ที่ 25
วิชา ภาษาศาสตร์เบื้องต้น
บทที่ 4
เรื่อง
หลักในการวิเคราะห์หน่วยคำย่อย

*******************************

หลักในการวิเคราะห์หน่วยคำย่อย


ก็ไม่แตกต่างจากการวิเคราะห์หน่วยคำเท่าไรนัก จะแตกต่างกันก็ในข้อปลีกย่อย กล่าวคือ ผู้วิเคราะห์ต้องพิจารณาข้อมูลในภาษานั้น ๆ และพิจารณาคำแปล หรือพิจารณาความหมายของข้อมูลนั่นเอง เพื่อค้นหาว่าหน่วยคำไหนมีความหมายเหมือนกันบ้าง นั่นย่อมแสดงว่า หน่วยคำ นั้น ๆ เป็นหน่วยคำย่อยของหน่วยคำเดียวกัน ต่อจากนั้นก็พยายามหาข้อสรุปให้ได้ว่า หน่วยคำย่อยแต่ละตัวมีตำแหน่งที่เกิดอย่างไร หรือเรียกตามภาษาของการวิเคราะห์หน่วยคำว่า การหาการกระจายของหน่วยคำย่อย
 ตัวอย่างการวิเคราะห์หน่วยคำย่อย


ต่อไปนี้จะเป็นตัวอย่างการวิเคราะห์หน่วยคำย่อย โดยใช้ภาษาสมมุติ (Artificial Language => ภาษาสมมุติ ส่วนใหญ่ใช้เพื่ออธิบายให้เข้าใจทฤษฎี หรือใช้เพื่อการทดลอง เพราะภาษาสมมตินั้น เราสร้างขึ้นมาเอง และเป็นภาษาบริสุทธิ์ ไม่มีลักษณะทางการกลายเสียง การเปลี่ยนแปลงเพราะอิทธิพลอื่น ๆ เช่น อิทธิพลของวัฒนธรรม เป็นต้น)
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จากข้อมูลนี้ ผู้วิเคราะห์ไม่มีความจำเป็นต้องวิเคราะห์ เพื่อหาหน่วยคำ เพราะข้อมูลได้บอกเอาไว้อย่างละเอียดแล้ว แต่สิ่งที่ผู้วิเคราะห์ต้องค้นหา คือ หน่วยคำย่อยของหน่วยคำเติมสร้างกริยาในอดีต (Past Tense Maker Morpheme) และเมื่อพิจารณาข้อมูลทั้งหมดพบว่า มีกลุ่มของเสียง 4 กลุ่ม ที่มีความหมายเดียวกัน หรือพูดอีกอย่างหนึ่งก็คือ มีหน่วยคำย่อย 4 หน่วยคำย่อยและเป็นหน่วยคำย่อยของหน่วยคำเติมสร้างกริยาในอดีต หน่วยคำย่อยทั้ง 4 ได้แก่
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ขั้นต่อไปคือ หาข้อสรุปให้ได้ว่า หน่วยคำย่อย อิม อิน และ อิง มีการกระจายอย่างไร ส่วน (นั้น ไม่มีความจำเป็นต้องหาการกระจาย เพราะเป็นหน่วยคำย่อยที่เกิดจากเงื่อนไขทางหน่วยคำ
คำถามประจำใบความรู้ที่ 25
1. การวิเคราะห์หน่วยคำย่อย มีหลักอย่างไรบ้าง อธิบายให้ชัดเจน พร้อมยกตัวอย่าง
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