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ใบความรู้ที่ 27
วิชา ภาษาศาสตร์เบื้องต้น
บทที่ 5
เรื่อง
หน้าที่ของวลี

***********************
หน้าที่ของวลี



วลีในฐานะที่เป็นส่วนประกอบของประโยคจึงมีหน้าที่หลักอยู่ 4 ประการ คือ




1)  ทำหน้าที่เป็นหน่วยหลักของประโยค หน่วยหลักของประโยคมี 2 หน้าที่ คือ
(1) ทำหน้าที่เป็นภาคประธานของประโยค ได้แก่ นามวลี
(2) ทำหน้าที่เป็นภาคแสดง ได้แก่ กริยาสำคัญของประโยค ได้แก่ กริยาวลี ด้วยเหตุที่ประโยคแต่ละประโยคมีหน่วยหลักอยู่ 2 ภาค คือ ภาคประธาน (นาม) และภาคแสดง (กริยา) ดังนั้น วลีใดที่ทำหน้าที่ทั้งสองภาคนี้จึงถือว่ามีหน้าที่เป็นหน่วยหลักของประโยค




2) 
ทำหน้าที่เป็นหน่วยเสริมหน่วยหลัก คือ
(1) เสริมหรือขยายภาคประธาน เช่น คนที่ยืนอยู่นั่นเป็นพี่ชายเขา คำว่า “ที่ยืนอยู่นั่น” ทำหน้าที่เสริมนามวลี คือ ประธาน ได้แก่ ‘คน’
(2)  เสริมหรือขยายภาคแสดง ซึ่งมี 2 ลักษณะคือ เสริมเพื่อทำหน้าที่เป็นกรรม ในกรณีที่ประโยคนั้นมีกริยาสำคัญที่เรียกหากรรม ได้แก่ นามวลี เช่น เขาชอบกินข้าวผัดแหนม คำว่า ‘ข้าวผัดแหนม’ เป็นนามวลีที่ทำหน้าที่เป็นหน่วยเสริมกริยา คือเป็นกรรมของประโยคและเสริมหรือขยายกริยาสำคัญของประโยค เช่น เขาทำงานหนักเหลือเกิน คำว่า “หนักเหลือเกิน” ทำหน้าที่ขยายกริยา ได้แก่ “ทำงาน” เป็นกริยาวิเศษณ์วลี



    3)  ทำหน้าที่เสริมประโยค





ทำหน้าที่เป็นหน่วยเสริมประโยค วลีที่ทำหน้าที่นี้จะเสริมทั้งประโยค คือ ทั้งภาคประธานและภาคแสดง วลีที่ทำหน้าที่นี้ได้แก่ วลีที่บอกสถานที่ ได้แก่ สถานวิเศษณ์ เช่น ที่เชียงราย ในบ้าน ในสวน บนตู้เย็น ใกล้สี่แยก เหนือยอดดอย ฯลฯ วลีบอกเวลา ได้แก่ กาลวิเศษณ์ เช่น เวลาห้าโมงเย็น เวลาเที่ยง เวลาเช้า เวลารับประทานอาหารเช้า ฯลฯ และเป็นคำพิเศษวิเศษณ์เสริมประโยค เช่น โดยทั่วไป โดยปรกติ ส่วนมาก ส่วนใหญ่ ฯลฯ คำวลีเหล่านี้จะทำหน้าที่เสริมประโยคให้มีความหลากหลายและสมบูรณ์ดีขึ้น
(พลิก)



 4)  ทำหน้าที่เป็นคำร้องเรียก วลีที่ทำหน้าที่นี้ส่วนมากจะมีคำลงท้ายตามหลังคำวลีนั้น ทำหน้าที่เป็นคำหมาย (marker) บอกให้รู้ว่าเป็นคำเรียกขานหรืออนุพากย์ ซึ่งจะทำหน้าที่เสริมประโยคที่จะตามมาให้มีความสมบูรณ์ในการสื่อความหมาย เช่น คุณพ่อครับ ข้าแต่ท่านผู้เจริญ ท่านประธานที่เคารพ ท่านผู้มีเกียรติทั้งหลาย เป็นต้น
คำถามประจำใบความรู้ที่ 27
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